

Editorial

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

přinášíme Vám letošní první číslo *Caritas et veritas*, které se věnuje 50. výročí vyhlášení *Pastorální konstituce o církvi v dnešním světě* II. vatikánským koncilem. Na první pohled se může zdát, že toto téma do profilu našeho časopisu zrovna nezapadá – je možná příliš historické, příliš církevní, a naopak málo sociálně a humanitně vědní. Redakce toto téma chápe jako oslavu jubilea události, bez které bychom si časopis jako *Caritas et veritas* asi ani nedokázali představit. II. vatikánský koncil (1962–1965) byl v katolickém světě událostí, která korunovala proces změny jak vnějších podob katolické církve, tak i způsobů myšlení katolíků, a to včetně myšlení teologického. Vymezení se vůči všemu nekatolickému vystřídala otevřenost a ochota k dialogu. Konstituce *Gaudium et spes* pak tuto změnu vystihuje ze všeho nejvíce – je určena všem lidem, ne jen katolíkům; je výzvou k dialogu, a proto i sama má dialogický charakter. Otevírá tak v teologickém myšlení prostor pro dialog s dalšími vědními obory, mj. s humanitními a sociálními vědami. Je-li časopis *Caritas et veritas* zaměřen na reflexi křesťanských souvislostí v humanitních a sociálních oborech, pak je i on součástí pokračování II. vatikánského koncilu a konstituce *Gaudium et spes*. A proto je co slavit.

V tomto čísle tak nejprve přinášíme ve dvou rozhovorech teologické a pastorální ohlédnutí za koncilem a tím, co přinesl. První rozhovor poskytl známý český komentátor koncilu, náš milý kolega z Českých Budějovic prof. Karel Skalický. Druhý rozhovor o implementaci myšlenek koncilu v pastorační praxi jsme mohli vést s čerstvě emeritovaným prvním plzeňským biskupem Mons. Františkem Radkovským. Po rozhovorech následuje série odborných studií domácích i zahraničních autorů, kteří se na sklonku roku 2015 zúčastnili konference k 50. výročí konstituce *Gaudium et spes* pořádané [Teologickou fakultou Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích](#).

V první řadě jde o příspěvek prof. Paula Michaela Zulehnera z Vídně, který se dlouhodobě věnuje reflexi pontifikátu římského biskupa Františka. Jeho text se zabývá tím, zda a jak František realizuje v současné době myšlenky konstituce *Gaudium et spes*. Zulehner v této souvislosti odkazuje mj. na tzv. *Pakt z katakomb*, který vznikl v době II. vatikánského koncilu a jehož první překlad do češtiny v tomto čísle *Caritas et veritas* přináší. Druhá studie prof. Ansgara Kreuzera z rakouského Lince se věnuje významu a interpretaci konstituce *Gaudium et spes*. V roce 2006 prof. Kreuzer obdržel za svou habilitaci věnovanou konstituci *Gaudium et spes* prestižní cenu Karla Rahnera. Druhý linecký autor prof. Helmut Renöckl se ve své studii zabývá kulturním paradigmatem 21. století a konstitucí *Gaudium et spes*. Žák prof. Zulehnera doc. János Wildmann z maďarské Pécs se věnuje ve své studii pozornost antropologii *Gaudium et spes* vzhledem k problematice uprchlické vlny v Evropě. Assoc. Prof. Shaji G. Kochuthara z Pontifical Athenaeum of Theology, Philosophy and Canon Law (Dharmaram Vidya Kshetram) v Indii se z pozice *Gaudium et spes* zabývá problematikou globalizace, fenoménu, kterému by konstituce dnes jistě věnovala značnou pozornost.

Od českých autorů přinášíme studii předního českého orientalisty prof. Luboše Kropáčka o vztazích křesťanů a muslimů po II. vatikánském koncilu. Prof. Pavel Ambros se věnuje klíčovými pastorálně-teologickým pojmům znamení doby a rozlišování, které díky koncilu (nově) vstoupily do teologického diskurzu. Studie doc. Davida Václavíka z pozice religionistiky a sociologie náboženství reflektuje vztah Čechů a katolické církve. Tím je celé číslo nakonec jakoby ukotveno sociálně vědním pohledem na své téma.

Vážené čtenářky a čtenáři, věříme, že právě takto uchopené číslo *Caritas et Veritas* je důstojnou oslavou výše zmíněného výročí, a dokáže vás proto zaujmout i bohatostí a růzností svých pohledů na zvolené téma.

Michal Opatrný

Vážení čtenáři Caritas et Veritas,
dovolte mi, abych se Vám omluvil za zpožděné vydání čísla 1/2016. Zpoždění vzniklo kvůli změně dodavatelské firmy, která nebyla iniciována z naší strany.
Děkuji za pochopení

Michal Opatrný
Předseda redakční rady